

第 15 任總統副總統選舉與第 10 屆立法委員選舉是否同日舉行投票北區公聽會會議紀錄

壹、時 間：108 年 1 月 18 日（星期五）上午 10 時

貳、地 點：中央選舉委員會 10 樓第一會議室

參、主 持 人：陳代理主任委員朝建

記 錄：劉菁 珊

肆、出（列）席人 員：如簽到表

伍、主 持 人 致 詞：

今天在中央選舉委員會舉行的第 15 任總統副總統選舉與第 10 屆立法委員選舉是否同日舉行投票北區公聽會，是 3 場公聽會的最後 1 場，目的是聽取專家學者、政黨代表、地方政府以及商業總會、全國教師會、工業總會等對於總統副總統與立法委員選舉是否同日舉行投票的意見。

101 年與 105 年已有 2 次總統副總統與立法委員選舉同日舉行投票的前例，在程序上都是透過廣徵社會各界意見，提供本會委員會議作為討論決議的參考。廣徵社會各界意見的方式，主要是透過 3 個管道：第一個是藉由民意調查來瞭解民意的支持傾向，依民意調查資料顯示，約有 75% 的民眾傾向於支持合併同日舉行。第二個藉由徵詢主要政黨意見，目前已有親民黨、民主進步黨與中國國民黨等 3 個政黨回復意見，均表示支持同日舉行投票。第三個是分區舉行公聽會，本會已分別在 108 年 1 月 15 日、16 日辦理中區、南區公聽會，本會將把這 3 場公聽會紀錄，提供本會委員會議作為討論的參考，最慢在 2、3 月做成決議。謝謝各位的參與，也在此祝福各位身體健康、萬事如意，謝謝大家。

陸、與會人員發言摘要：

一、立法院中國國民黨黨團代表吳教授盈德：

(一) 本黨是表達支持的立場，原因有以下 4 個，第一個是撙節開支，第二個是提升投票率，第三個是避免社會動盪，第四個

是其他意見。我就從這幾個方面向各位先進作報告。

1. 有關於撙節開支方面，合併選舉最主要是可以減省大量的選務經費以及行政成本。根據過去 2 次總統跟立委選舉合併舉辦的經驗來看，大概可以省下 6 到 8 億的公帑，相關選務工作也不用短期之內重複做 2 次，包括講習訓練、選舉公報及選票印製、招標、電腦計票等等作業皆是如此。另外，在選民返回戶籍地投票這個部分，也可以減少舟車往返的時間。
2. 有關於提升投票率方面，根據過往的經驗，第 5、6、7 屆立法委員選舉投票率分別是 66%、59%、58%，但是在第 8、9 屆立法委員與總統副總統選舉合併投票之後，提升到 74% 跟 66%，可以很明顯看到有提升的效果，所以如果為了要提高立法委員選舉投票率，強化國民政治的參與度，我認為合併舉行是有其必要性。再觀察去年年底所舉行的九合一大選，當然有待改進的地方，但是不管怎麼說，公投投票數目很明顯達到了當初我們所設想的目的，所以我想如果從這個角度來思考，合併舉行投票也是有其必要性。
3. 有關於選舉制度穩定方面，也就是剛才提到的避免社會動盪，的確在這個議題上面，歷次選舉各政黨都有不同的主張，但是不管怎麼說，我國已經完成了 2 次政黨輪替，政權都能夠和平轉移，我想在座各位先進都沒有太大的疑義，如果為了選舉而造成社會過度的動盪實在是沒有必要，所以對於社會穩定也有一定的必要性，不要因不同政黨執政就有不同的選舉方式，包括合併或者是分開舉行投票。
4. 其他意見方面，合併舉行投票後的選舉結果，新當選的總統在就職前可能會有空窗期的問題，我想應該要作的是其

他方面的配套措施，而不是將此作為分開投票的考慮因素。

(二)綜合上述各點，本黨立場是支持總統副總統與立法委員選舉同日舉行投票。

二、中華民國全國教師會鄭常務理事建信：

(一)本會支持總統副總統與立法委員選舉同日舉行投票，理由如下：

1.第 1 個理由，依照實務狀況，目前總統、副總統與立法委員的就職日期並不一致，雖然憲法增修條文有保留總統被動解散國會的權限，但是如果立法院通過對行政院長不信任案的時候，總統解散國會又使立法委員重新改選，總統、副總統跟新的立法委員就職日期就會有比較大的一個差距，可能未來 2 種選舉就沒有辦法恆常合併舉行投票。只是在 1997 年第 4 次修憲之後，我國並沒有倒閣案通過，而且未來縱然正、副總統跟新任立法委員就職日期不一致，選舉也無法合併舉行投票，對於政府運作應該沒有太大的影響。

2.第 2 個理由是有沒有憲政空窗的問題，本會認為我國新總統選出後到 5 月 20 日就職前這段期間，即將卸任總統的權力，除非有法律明文規定之外，否則絲毫不受影響，政府也是如常運作，更不用說是現任總統連任成功，也不會有這種情形。就算新、卸任總統沒有進行交接，其實也無礙新任總統在 5 月 20 日宣誓就職。如果是正、副總統任期屆滿卸任，行政院長已經率內閣總辭，而且總統選舉結果因選舉訴訟無法確定，造成中選會遲遲無法公告總統當選人的情形下，才會出現所謂的憲政空窗期，因此合併總統、副總統和立法委員的選舉跟憲政空窗期問題，應該是沒有什麼關聯。

3. 第 3 個理由是前 2 屆總統跟立法委員合併選舉都已經順利完成，所以這一次合併選舉應該沒有分開的理由。

4. 第 4 個理由是同日舉行合併選舉可以避免勞師動眾，一方面是合併選舉可以節省選務經費、行政成本、社會成本，也避免過於頻繁選舉活動勞民傷財。投票日是依法指定之放假日，短期內如果辦理 2 次選舉，影響產業經濟活動及企業人力調度，而且總統、副總統和立法委員選舉同日舉行的話，可以避免 2 次動員學校教師擔任投開票所工作人員及學校出借為投開票所場地，省去代課鐘點費，也維護學生的受教權利。就這個部分還有選務工作，講習訓練、選舉公報印製、選舉票印製、電腦計票委外等相當多的成本都可以節省下來。如同主席一開始說的民意調查結果，事實上全國教師會就這一次公聽會，針對於新北市各個學校理事長作過調查，支持同日合併選舉的占 77.14%，所以其實多數學校教育人員也是支持同日舉行。

5. 第 5 個理由是合併選舉可以提升投票率，除了方便選民投票以提升投票率，也強化政治參與及充分表達民意，提高政治的正當性。

(二) 其他的建議：公民投票法第 23 條規定：「主管機關應於公民投票案公告成立後 1 個月起至 6 個月內舉行公民投票，該期間內有全國性選舉時，應與該選舉同日舉行。」如果有公民投票的提案，必定會跟這一次選舉合併舉行，有鑑於去年投票日當天投開票所內的混亂場面，恐怕會影響選舉的公正性，所以建議這一次有合併選舉的話，對於投票所的配置、動線及主任管理員的培訓調整或加強應該要事前多加準備，以避免影響選舉人和被選舉人的權益。

三、中華民國全國商業總會王常務理事權宏：

(一)在詳讀了 100 年、104 年 2 次總統副總統與立法委員選舉是否同日舉行投票公聽會的資料後，對於贊成合併選舉的這些情形全面支持，所以我就不再贅述。其中大家有提到撙節費用，其實對整個商業活動下降的損失更大，不只是物力、人力。

(二)至於反對的意見，大家最擔憂還是在憲政空窗期那麼長的問題上。我們建議把立法委員的任期再延 3 個月，就不會發生憲政空窗期，因為立法委員的職責就是審預算、監督行政，新任立法委員於 2 月就職，年度預算在去年 12 月已經審查完畢，所以新上任的立法委員也沒辦法審新年度的預算，既然現在上任沒辦法審今年的預算，再往後延 3 個月完全沒有影響到職權行使，而且民國 94 年已經有將立法委員任期從 3 年延長為 4 年的情況。現在最擔憂還是憲政空窗期的問題，那是對整個國家最大的影響，不管是國安還是其他方面，我們不能屆時發生空窗期，再捉襟見肘來處理這些事情，所以如能將立法委員任期加以延長，既沒有影響現在立法委員職權的行使，也可將總統就職前空窗期的問題予以彌補。

(三)剛剛聽了很多的先進發言，非常佩服。依我們商業總會經常辦大型活動的觀點，對於剛剛桃園市政府民政局湯局長的見解非常肯定，尤其臺灣的軟體非常進步，公投用電子投票是早晚要實施的，希望主席能夠支持，因為這個預算是中選會的權力。公民投票法的「應」跟「得」，在座還有民間輿論可能有很大的拉鋸，是否可以改成「得」，可能沒辦法，但是湯局長的這個意見，我想中選會應該納入作考量，謝謝。

四、中華民國全國工業總會華副處長清吉：

有關總統、立委選舉要不要合併或分開，工業總會的立場是贊成合併選舉，主要的理由除了提升投票率及節省選務經費之外，假如短期內舉辦 2 次選舉活動，恐怕會影響到產業經濟活

動以及企業內部人員調度，所以我們是贊成合併選舉。

五、國立成功大學政治學系楊教授永年：

(一) 101 年、105 年總統、副總統和立法委員合併選舉，某種程度

上已經形成選舉的慣例，針對兩者合併選舉，選務過程也沒有明顯或重大的瑕疵，因此 109 年總統、副總統跟立法委員選舉沒有不合併舉行的道理，或者貿然不合併，可能引發許多不必要的紛爭或揣測。換言之，兩者同日舉行投票應該維持，但是可能引發的問題應該去關注，剛剛與會先進也談到總統交接時間過長，憲政空窗期前後加一加可能 8 個月，不過這個不是中選會的權責所能夠處理，其實這是一個完整配套的思考，所以應該有一個政策配套的觀念。我從以下 3 個不同的觀點來作論述：

1.就法律的角度來看，大家關心的是，到底合併選舉有沒有違法的問題，如果沒有違法，其實應該就是要這樣選擇。總統副總統選舉罷免法第 35 條規定，總統、副總統選舉，應於總統、副總統任期屆滿 30 日前完成選舉投票，並沒有規定不能在 10 個月前提出，目前的方式並沒有違法的問題。中選會提供的會議資料也有解釋尚無窒礙難行，而且已經有過 2 次的合併，所以法規的解釋並沒有問題。

2.從政治的觀點來看，剛才主席談到民調有 7 成贊成合併選舉，政黨也都同意。由於政治通常會跟民意作連結，如果要推翻的話，應該要有非常重大的理由，要不然還是要合併舉行。如果不合併的話，可能有很多不同的政治解讀，就是剛剛與會先進也談到的，造成政治紛亂或者加深權力政治的角力，甚至創造政治的對立，所以非常敬佩、肯定中選會為了這樣的一個議題在北、中、南開公聽會，其實也是在凝聚共識，從政治的觀點也是應該要作合併。

3. 從選務行政或者行政運作的觀點來看，因為中選會負責選務工作，必須考量合併選舉行政管理、行政運作的可行性。9 合 1 選舉結合縣市長、鄉鎮長、縣市議員、鄉鎮市民代表、村里長，這麼多選舉合併都已經可以做了，所以我想從選務行政的角度來說，其實也是有很高的可行性，也就是從中選會過去執行經驗有很高的可行性。不論從法律、政治和行政管理的觀點，合併選舉都是可行的。

(二)以下有 2 個議題則是有關政策配套的問題：

1. 公投綁大選的問題，上一次我參加公聽會也有一些討論，這個部分就得要看怎麼樣再作更好的配套設計，包括是不是「應」要改成「得」、限制公投案的上限，甚至於拉長公投討論的時間，這些其實都是要討論或者是要另案討論的議題。

2. 剛剛談到交接空窗期的問題，這兩個配套建議作更缜密的思考跟討論。

六、臺北市選舉委員會劉委員瀚宇：

(一) 臺北市選委會基本上是尊重民意，民意 75% 是主張合併選舉，臺北市選委會沒有意見，中選會最後的決定是怎麼樣，當然臺北市選委會就是跟著照做。但是就我個人來講，可能要作一些闡述，當然不是代表臺北市選委會，而是代表我自己。

(二) 2005 年修憲之後，立法委員改成 4 年的任期，2008 年立委選舉和總統選舉是分開來投票，2012 年、2016 年第 8 屆和第 9 屆立法委員選舉是和總統副總統選舉合併選舉，就只有在馬英九總統任內 2 次將立委跟總統選舉合併，也因為這樣，出現了憲政空窗期的問題。我當時在 2015 年也提過這個問題，大家都很擔心憲政空窗期，但是臺灣老百姓公民素質是很高的，基本上是非常和平地轉移政權，所以這個部分在目前來講，並不

是透過法律方式解決憲政空窗期的問題，而是靠民眾自制，以及民意代表、立法委員還有行政單位彼此互動來解決。也就是說，目前憲政空窗期的問題是靠著政黨運作、老百姓合作、民主素養去解決。

(三)各位先進剛才都提到了合併選舉具有節省經費、使選務工作能夠非常便捷、提高投票率等好處，我在選委會工作這麼多年，當然我也贊成，但是仔細來算一下，2012 年跟 2016 年的選舉經費並沒有節省多少。如果把一個變數從自變項到他變項的研究，當我們把公投丟進去的時候，我們發現到選務工作不是這麼好做，今天只從學術角度來看是絕對沒問題，可是這一次 9 合 1 選舉或者 3 合 1 選舉就知道會出現很多問題。而且當時在 2008 年的總統選舉、立法委員選舉跟公投票是分開來的，第 3 案、第 4 案是跟立委選舉合併，第 1 案、第 2 案是跟總統選舉合併，所以碰到了公投，尤其現在公投的門檻這麼低，目前已經有 5、6 案快要成案，可以預期總統、立委選舉再加上公投，假設、萬一、不幸出現了去年臺北市選舉這種微小差距的時候，是不是還可以期待所有老百姓能夠如此冷靜？

(四)為因應外在環境的變動，是不是有可能要去考慮整個方式也要去作一個調整？當然我不是說一定要分開投票，但是誠如剛才幾位先進所提出來的，假設今天真的要合併的話，公投票案真的要非常小心，我們現在是在作危機的管理，萬一出現一個危機的話，要怎麼樣去預防未來危機的出現？我們的選務工作希望選舉是和平的、平順的，所以在選委會裡面從來沒有黨派之分，只是考慮怎麼樣選舉活動能夠非常順暢進行，讓整個社會能夠非常和諧。

七、新北市政府邱參事惠美：

(一)合併還是分開舉行選舉都有利弊得失，但就如剛才主席所講

的，有 75%左右的民意贊成簡併選舉。也就是說，這個是現在多數民意的依歸，所以我們也贊成要合併舉辦。而且現在每 2 年舉行地方公職人員選舉、每 2 年舉行中央公職人員選舉，已行之多年，大家已經熟悉這樣的一個操作模式，所以除非有一些重大的理由不適合合併舉行，合併舉行似乎是比較好的一個方式。

(二)合併舉行選舉有很多的好處，首先在公部門當然是節省公帑，不管是行政成本，還有一些選務人力，去年就發生找不到選務工作人員的這種窘境。另外，企業界其實有形、無形的成本也是很大，因為現在規定投票日是放假日，一定要讓員工去投票，如果在這麼短的時間就有 2 次投票要放假，我覺得對企業來講，也是有點吃不消。現在都是在說「拼經濟」，如果合併選舉可以節省不管是公部門或者私企業的經費，為什麼不這麼做呢？另從選民的角度來說，9 合 1 選舉的邊際效益比較高，投票的意願就會比較高。

(三)大家所擔心的空窗期問題，剛剛也有代表提到把立法委員任期延長 3 個月至 4 個月，這個我們其實也考慮過，不過因為涉及到憲法第 68 條的問題，寫得非常清楚，立法院會期就是 2 月到 5 月、9 月到 12 月，所以恐怕還是剛剛主席所講的，有憲政的問題需要去考量。

(四)總統為什麼一定要在 5 月 20 日就職？其實這個也是可以思索的問題。我們去找了很多的資料，發現 5 月 20 日就職已經行之多年，甚至民國 3、40 年其實就有這樣一個慣例，所以這部分要怎麼樣去突破，我覺得也是一個有待憲政上去作一些怎麼樣配套的修法方式。

八、國立政治大學選舉研究中心游研究員清鑫：

(一)有關併選或是分開的問題，感覺共識蠻高的，中選會提供的資

料，過去 101 年及 105 年的資訊蠻充分的，所以對併選沒有太大意見，就是按著大家的想法走。

(二)有關憲政空窗期的問題，憲政空窗其實是壞事，首先，新總統選出來之後要有一段時間去適應。其次，不只總統有空窗期，立法委員亦然。立法院通常於選前提早休會，選後沒有新的政府可以讓他質詢，也是怪怪的。所以目前運作比較像剛剛劉先生所談的，制度不太健全，但是靠著民主素養、政黨之間互相節制，可以讓空窗期度過，但是我覺得長期來講，還是要往修法的方向來走，這個是一定要做的事情。剛好今天沒有民進黨的代表來，所以沒有辦法聽到執政黨的立場大概怎麼走。

(三)今天的討論主題是談總統與立法委員選舉是否同日舉行投票，但去年公投案與地方公職人員選舉合併投票，發生很多問題，公投會與大選同日投票有幾個理由，首先，講到最多的是投票率，既然公投法已經下修，理論上公投案通過的機率比較高，還需要多高的投票率呢？其次，公投的本質是要救濟議會的不足，常態是議會政治，非常態才是公投，把它放在大選裡面，會讓公投議題受到選舉的影響，跟公投的本意不太一致，所以我們看到過去公投案的政治性都很高，其實這一次的公投還是政治性很高，投完之後，大家都不曉得到底在投什麼。

(四)如果 2020 年還是有很多公投案時，影響會更大，所以我建議重點要放在公投的修法，總統、立法委員併選要修法，涉及到修憲會很難。至於憲政空窗期或是立法委員空窗期，目前我覺得還好，但是問題已經出現了，如果有機會處理就儘量處理。

九、基隆市選舉委員會許委員庭郡：

(一)本會表達贊成合併選舉，意見跟各位專家學者差不多，但是我個人比較在意的是選舉過多的話，政黨、政治人物都關心選舉，無心關心國家的行政效率及發展，造成過多的族群對

立、衝突以及社會動盪，影響整個社會成本。

(二)公投案是對國家重大案件的表達，或是政府不願意辦、無法辦的一些案件，需要透過公投來表達，如果合併辦理的話，就會像這 1 次選舉一樣，選務工作困難，在宣導方面沒有辦法詳盡，造成一些選民在無法詳細知悉公投案意涵下去投票。又公投案如果過多，選務工作會非常困難，而且選民投票的時候要看說明書，根本就沒有辦法消化，造成排隊、任意投票，對公投案比較沒有辦法慎重，所以個人建議分開，或者是限制公投案的件數。

十、臺北市選舉委員會監察小組林召集人美倫：

(一)臺北市選舉委員會基本上是一個執行單位，所以只要中選會或者是民意朝向合併的話，我們當然也是支持合併。

(二)有關公投的問題，這次地方公職人員選舉，因為併同公投案舉行投票，我們執行起來是倍加困難。這 1 次有 10 案公投案，剛剛劉委員也講了，現在有 5 案大概會成立，到明年選舉的時候，我想可能會 20 案。中選會陳前主任委員來到臺北市選舉委員會，我有問他，他很樂觀，他說絕對不會超過 5 個案子，我們都認為頂多 5 案，甚至他說可能是 2 到 3 案，所以大家對公投這件事情掉以輕心。大家都認為大概沒什麼人來投公投，因為這 10 案公投案，沒有人搞得清楚意涵是什麼。像我要去選舉的時候才知道有同婚的，我是執行單位，怕打架而已，完全沒想到會一塌糊塗。

(三)以前就是因為臺灣的選舉太頻繁，才會簡併合在一起，老百姓操作也很習慣，我們在選委會也好多年，第 1 次碰到公投案嚴重影響到選舉。選舉就是公平、公開、透明，結果因為公投的關係，讓人家覺得選舉是不公平的，所以我認為合併選舉以後是常態的話，有必要修改公投法第 23 條，把「應」字

改成「得」字，比較能夠控制綁在大選的公投數量。為什麼要公投？它是補政府之不足。外國的公投，老百姓是很慎重地投，影響是深遠的，老百姓不瞭解 10 個公投案如何影響百姓以及政府會不會去執行，所以我認為合併選舉是未來要走的方向，有必要修改公投法，把「應」字改成「得」字，謝謝。

十一、桃園市政府民政局湯局長蕙禎：

- (一)桃園市這一次的選舉當然也跟各區都一樣，甚至還出現最晚才把選票送回來，因為都是很規矩把公投的票亮票。
- (二)立法委員與總統副總統選舉同日舉行投票，我想是行之有年，也不會有問題，對於選務經費或者行政工作上的需求，我們也覺得合併選舉絕對沒有問題。至於合併投票的情形，修憲、修法及空窗期太長影響到政治安定的問題，我想就讓立法委員去傷腦筋。
- (三)現在公投是因為綁大選，法律還沒有修之前，有個做法就是動線上不要進去投完公職人員選舉票，再投公投票，公投票投完了才能出來，這樣綁死以後，就沒有選擇的空間，不投公投票還是要慢慢排隊，排到天亮都一樣要排，所以我想同一個時間選舉沒有關係，同一個時間投票也沒有關係，但是公職人員選舉跟公投要區分 2 條排隊動線。公職人員選舉在過去從來都沒有在 4 點以後還要排隊的。大家最關心的是公職人員選舉，比如說桃園沒有人提公投案，也沒有人在關心公投案，當然還是有人在推動、鼓勵哪一個案子要怎麼投，我的意思是說，就讓公職人員選舉投票儘速投完，投完以後要投公投的再去排隊，這樣就不影響公職人員選舉。公職人員選舉 4 點投票結束，外面的媒體要怎麼報導，其實影響不大，公投還是在分開不同的隔間

繼續完成，我覺得在法律還沒有修改之前，這都是行政流程上的一個規劃，不會影響到正常運作。

(四)公投案的案數如果多，是不是可以考慮電子投票？大家對於自己要選的候選人，在意的是是不是被公平對待，要求 1 票 1 票的投、計算，所以我想公職人員選舉還是照舊法，但是公投看能不能採電子投票。對公投案的意見表達，每 1 案按 1 下「同意」或「不同意」，同意票數、不同意票數及投票結果很快就算出來，我覺得可以考慮一下電子投票。

十二、臺北市選舉委員會廖委員芳萱：

(一)臺北市選舉委員會原則上是贊成合併選舉，但是因為這次選務在臺北市發生很大的問題跟糾紛，本會開會時有 2 個意見。首先，立法委員或總統是對人的選舉，現場投票是合理的，可是公投案是對事情的選擇，選民要有比較久的考慮時間，投票時間冗長，影響程度比較廣，像這次就發生很大的問題，臺北市選舉委員會備受質疑，所以採行電腦投票可能會符合大家的利益，而且不會這麼舟車勞頓。

(二)其次，這次選舉選民排隊等候投票非常久，對有些年長者或殘障者非常不方便。如果能仿效國外有些投票所設置供年長者或殘障者優先投票的通道，我覺得比較不會讓大家觀感上這麼差，因為看到很多年紀真的很大或者是行動不便的選民，他們還是乖乖排 1、2 個小時。

十三、花蓮縣政府民政處曾副處長浩峰：

多數民意既然支持合併投票，剛剛很多先進都提到 101 年、105 年也施行過沒有問題，花蓮縣政府也是支持合併選舉。合併選舉是便民的一個措施，也行之有年，這種常態性的選舉應該還是往這樣子的方向持續來支持，對於非常態性的公投，這個配套的部分我們都尊重。尋求公投的配套措施這樣

一個方向，包括在法律面上是否近期有修法的可能性，動線上場地的尋覓，是不是同一個時間，公投票印製是 1 案 1 張還是多案 1 張以及流程設置，我想這些配套都有空間可以去考量。

十四、東海大學政治學系沈教授有忠：

(一)針對 100 年、104 年還有這次已經舉辦過的中區、南區公聽會，以及在座先進的發言，我想答案確實是非常一致了，既然主流民意或者按照過去慣例都是合併選舉，當然這次沒有貿然改成分別選舉的必要性。

(二)我只想補充幾點意見，就是剛剛提了很多關於憲政空窗的問題，有一些在座先進是建議調整任期，基本上這是涉及到修憲，現在修憲的門檻非常地高，在 2020 年恐怕是緩不濟急，但是我也非常同意剛才游清鑫教授所提到的，就根本上面來講的話，還是要想辦法來作一個解決，不能說 2020 年過了之後，到下一次再重新回過頭來作思考。

(三)除了調整任期可以解決憲政空窗以外，事實上也可以配套去調整組閣權的問題，因為本人研究的專長是在於這一塊，所以如果把組閣權的部分回到立法院身上，讓行政跟立法是維持一致的常態，即使分次選舉或者合併選舉、總統任期跟立法委員任期是不一致的情況下，也不會造成憲政空窗。也就是說，新的政府可能在 2 月 1 日上任，不是在 5 月 20 日跟著總統上任，是基於立法院多數信任的條件下組成內閣的話，即使總統在 1 月選完、5 月 20 日才就任，造成的憲政空窗跟憲政衝擊也不會太大，所以這是另外一個可以解決憲政空窗的問題。

(四)再來，剛剛有很多先進提到公投法，關於任期還有組閣權，當然都是屬於修憲的層次，公投法修改的難度是比較低，

我非常同意剛剛前面幾位先進所提到的，也知道十送賈朝這個方向在作一點點調整的可能性，包含是不是從「應」改成「得」，還有電子投票，其實都是可行的方式。如果「應」改為「得」或電子投票，在 2020 年都沒有辦法很快速完成修法的話，事實上最基本的方法至少是在投票動線規劃。因為投票年齡是不一樣的，選立法委員跟總統是要年滿 20 歲才有投票權，但公投是 18 歲，會有 18 歲到 20 歲的投票人沒有辦法去投總統跟立法委員，要投公投也被迫要跟著排隊，等了那麼久的時間只是為了要投公投票，也耽擱了後面要去投總統或立法委員選舉票的人，所以是不是有可能再多花一點點成本區隔開來兩條動線，總統、立法委員選舉跟公投分開來投。在這樣的情況下，當然會增加一些成本，但是可能可以降低一些爭議，或者是提高一點投票的效率，或許是可以思考的一個方向。

十五、台灣道教總會連秘書長佳萍書面意見如附件。

柒、主持人結語：

非常感謝各位在百忙之中來參加今天的公聽會，我們會將各位的意見作一個彙整、蒐集，交給本會委員會議來進一步討論決定。再一次謝謝大家參與會議，也祝福大家身體健康、萬事如意，謝謝大家。

捌、散會（上午 11 時 20 分）

發 言 條

發言人 連佳萍 單位：台鵝道教總會職稱：秘書長

支持第15任總統、副總統選舉與第10屆
立法委員選舉同日舉行投票，理由如下：

1. 兩者任期接近，連續舉辦選舉，浪費公帑，更
增加社會成本。
2. 減少選舉次數，減少過度動員，造成社會對立。
3. 方便選民投票。
4. 提高投票率。